

栗战书对哈萨克斯坦进行正式友好访问

新华社努尔苏丹9月25日电（记者范伟国 陈菲 张继业）应哈萨克斯坦议会上院议长纳扎尔巴耶娃和下院议长尼格马图林邀请，全国人大常委会委员长栗战书21日至25日对哈萨克斯坦进行正式友好访问，在努尔苏丹会见首任总统纳扎尔巴耶夫和总统托卡耶夫，与纳扎尔巴耶娃、尼格马图林分别举行会谈，与总理马明共同出席相关活动。会见中，哈方领导人对新中国成立70周年表示热烈祝贺，栗战书对此表示感谢。

会见纳扎尔巴耶夫时，栗战书首先转达了习近平主席的亲切问候。他说，中哈是搬不走的邻居、最可信赖的朋友和伙伴。中哈建交27年来，在两国领导人的战略引领和推动下，中哈关系实现了从睦邻友好到互为永久全面战略合作伙伴、从打造利益共同体到构建命运共同体的历史性跨越，成为国家间关系的典范。双方要增进政治互信，深化全方位互利合作，让中哈合作广泛惠及两国和两国人民。中方对哈未来发展充满信心，将一如既往支持哈方走符合本国国情的发展道路。纳扎尔巴耶夫表示，中国是哈的好朋友，中国的发展对哈至

关重要。深化对华合作，符合两国共同利益。继续巩固和发展哈中关系，始终是哈对外政策的优先方向。哈方看好中国发展前景，相信中国一定能够实现伟大复兴的宏伟目标。

会见托卡耶夫时，栗战书转达了习近平主席的良好祝愿。他说，哈萨克斯坦是丝绸之路经济带的首倡之地。双方要按照习近平主席同总统先生共同确立的发展中哈永久全面战略伙伴关系的新定位，不论国际和地区形势如何变化，都要始终相互尊重、信任、支持，成为彼此发展振兴的战略支撑。要深化发展战略对接，全面加强产能、能源、农业、互联互通、金融、跨境电商、高新技术、教育、体育、文化、旅游方面的合作交流，推进务实合作迈上新台阶。托卡耶夫高度评价中国经济社会发展取得的伟大成就。他说，哈萨克斯坦位于欧亚大陆中心，永远是中国的友好邻邦。中国在维护全球安全与稳定方面，发挥着关键作用。“一带一路”倡议对哈意义重大，愿同中方一道深化各领域合作，加快落实双边协议，取得更

多务实成果，促进共同发展和地区繁荣稳定。

与纳扎尔巴耶娃和尼格马图林会谈时，栗战书说，中哈政治互信水平高，务实合作领域广，都处于发展关键阶段。两国立法机构要按照双边关系的新定位，落实好两国元首达成的重要共识，为国家关系发展提供法律和政策保障。要推动商签新版中哈投资保护协定，简化过境通关、劳务许可等手续，用法治营造良好投资环境。纳扎尔巴耶娃说，当今世界充满风险和挑战，哈中加强合作的重要意义尤为凸显。要继续建设好哈中友谊大厦，不断提升合作质量。尼格马图林表示，愿同中方互学互鉴立法、监督经验，密切在多议会组织中的协调配合，为促进哈中关系发挥更大作用。

访问期间，栗战书与马明共同出席了中国建设银行阿斯塔纳分行开业仪式和阿斯塔纳国际金融中心介绍会，积极评价国际金融中心建设取得的成就，鼓励中心金融机构切实加强合作，积极参与和服务“一带一路”建设。

栗战书还参观了世博园主场馆、国家博物馆等。

王晨在高等教育法执法检查组全体会议上强调

为高等教育改革发展营造良好法治环境

新华社北京9月25日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨25日在全国人大常委会高等教育法执法检查组全体会议上强调，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，强化高等教育法实施和监督，为高等教育改革发展营造良好法治环境。全国人大常委会副委员长艾力更·依明巴海、陈竺、蔡达峰出席会议。

王晨指出，教育是国之大计，党之大计。以习近平同志为

核心的党中央高度重视教育工作，围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题，提出了一系列新理念新思想新观点，为新时代教育事业发展提供了指引和遵循。坚持党对教育事业的全面领导是我国高等教育健康发展的重要保障。高等教育法开宗明义地确立了高等教育的社会主义办学性质、办学方向，确立了高等学校党委领导下的校长负责制，要坚定不移地依法贯彻实施。

王晨强调，高等教育法执法检查是此法实施20年来开展的第一次检查，是落实党中央决策部署的重要举措。执法检查紧扣法律规定，坚持问题导向，压实法律责任，探索运用全面检查、随机抽查、第三方评估相结合的方式，深入了解高等教育法实施的一手资料和真实情况，并提出了有针对性的加强法律实施的意见建议。要做好执法检查报告提请全国人大常委会审议工作，抓好整改落实，确保取得实效。

国务院新闻办公室将发布《新时代的中国与世界》白皮书

新华社北京9月25日电 中国国务院新闻办公室将于9月27日10时发布《新时代的中国与世界》白皮书。

（上接第一版）中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，从松骨峰、长津湖到上甘岭，经过三年殊死搏斗，打出了新中国的国威和军威，打出了不可撼动的大国尊严。

面对来自大国的核讹诈、核垄断，新中国领导人排除万难，坚决推动“两弹一星”工程，用张爱萍将军的话说就是“再穷也要有一根打狗棍”。无数研制工作者在茫茫无际的戈壁荒漠，在人烟稀少的深山峡谷，克服了各种难以想象的艰难险阻，经受了生命极限的考验。著名力学家郭永怀在飞机失事的最后时刻，为了保护装有核武器研究文件的公文包，他与警卫员紧紧抱在一起。救援人员赶到时，看到两人的遗体都被烧焦，但夹在两人中间的文件依然完好无损。“两弹”元勋邓稼先隐姓埋名二十余年，多次核试验给他的身体带来严重核辐射损害，只能在病床上接受生前最后一枚奖章。正是这些国之栋梁铸成的大国利器，奠定了新中国的安全基石。

长春第一汽车制造厂、大庆油田、攀枝花钢铁基地、南京长江大桥、红旗渠……这一个个响亮的名字，标志着共和国前进的脚步，映照看中国人民改天换地、攻坚克难的冲天豪情。

自然灾害没有摧垮我们，经济困难没有难住我们，外部压力没有压倒我们。探索中的严重曲折，我们依靠自己的力量进行了纠正。种种风霜磨砺从未阻断前进道路，而是让我们更加成熟、更加清醒、更加坚定。

改革开放是中国共产党的一次伟大觉醒，开启了中国第二次革命。我们坚持解放思想、实事求是，勇于冲破思想的桎梏，实行家庭联产承包，发展乡镇企业，兴办深圳等经济特区，推进沿海沿边沿江对外开放，加入世界贸易组织，大胆地试、勇敢地闯，干出了一片新天地。我们应变局、平风波、战洪水、防非典、抗地震、化危机，一关关闯了过来。香港、澳门回归祖国母亲怀抱，三峡工程、青藏铁路、南水北调、港珠澳大桥等建设项目震撼世界、高铁、天宫、蛟龙、嫦娥、天眼、大飞机等大国重器不断涌现，北京奥运会、上海世博会、“一带一路”高峰论坛、首届进博会成功举办……以“逢山开路、遇水架桥”的智慧和勇气开拓前行，以“杀出一条血路来”的决心和气魄一往无前，一件件过去想也不敢想的事成了现实，一座座令人望而生畏的山峰化为继续攀登的阶梯。

短短几十年时间，当代中国实现了从落后时代到赶上时代、引领时代的伟大跨越，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

（三）

鲁迅先生说过：“我们从古以来就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人——这就是中国的脊梁。”当代中国一路跋山涉水的历史，就是一部中国人民的英雄史、精神史。

雄关漫道真如铁，跨越雄关，正是因为我们更有比较还硬的精神。

雄关漫道真如铁

刚刚过去的9月17日，国家主席习近平签署主席令，授予于敏、申纪兰、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦“共和国勋章”，授予叶培建、程开甲等国家荣誉称号。这是对共和国功臣的尊崇褒扬，这是在共和国史册上深深镌刻的中国精神、中国力量。

大家也不会忘记，去年12月18日，很多人的“朋友圈”被这一幕刷屏：在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记等党和国家领导人集体站起、转身，和全场一起向获得“改革先锋”称号等杰出贡献人员鼓掌祝贺。这是一个国家的致敬，树立起的是民族精神的标杆。

特级战斗英雄杨根思、老英雄孟泰、铁人王进喜、劳动模范史来贺、共产主义战士雷锋……新中国成立60周年时评选的“双百”人物，近日评选表彰的“最美奋斗者”，以及这些年涌现的时代楷模、道德模范、最美人物、身边好人……他们用各自的拼搏奋斗汇聚起共和国奔腾向前的历史潮流，用自己的执着坚守构筑成中华民族光耀千秋的精神丰碑。

伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，习近平总书记这样概括中国人民始终秉承的民族精神。这种民族精神在新中国的创立、巩固、发展过程中体现得最为淋漓尽致。革命年代，中国人民以血肉之躯筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城；建设岁月，中国人民战天斗地、艰苦创业，在短时间里实现了社会主义制度的伟大跨越，心血和汗水为经济社会发展打下了坚实基础；改革开放以来，中国人民团结奋进、勠力同心，在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，极大地改变了中国，也深刻地影响了世界。

“人民是共和国的坚固根基，人民是我们执政的最大底气。”

关山千万重，山高人为峰。如铁的雄关、如铁的征程，终究会在如铁的意志、如铁的精神面前变成坦途。人民共和国始终无愧于“人民”的称号，是人民用勤劳的双手创造了共和国的历史，是人民用坚实的臂膀托举起共和国的荣光。中华儿女始终无愧于祖先的冀望，以深厚的家国情怀、坚定的信念信仰，让自强不息的精神火炬越燃越旺。

（四）

在中国西南高山峡谷间的一条高速公路上，一辆汽车在飞驰。驾车者是一位外国人，他一边行驶一边念叨，“这令人难以置信！无论多高的山峰，还是多深的峡谷，都挡不住他们！”这是英国著名媒体人克拉克森在做《中国的公路网》电视节目的现场报道。

同样是著名记者的美国人哈里森·索尔兹伯里，在他的作品《长征——前所未闻的故事》中，这样写道

汪洋主持召开全国政协第二十七次主席会议 学习贯彻中央政协工作会议精神

决定11月上旬召开全国政协十三届常委会第九次会议

新华社北京9月25日电 全国政协第二十七次主席会议25日在京举行，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。

主席会议成员就学习贯彻中央政协工作会议精神和习近平总书记重要讲话进行了交流讨论。大家一致认为，中央政协工作会议的召开，恰逢人民政协成立70周年，是一次不忘初心、凝聚共识、定性赋能、明确责任的大会。习近平总书记的重要讲话是指导人民政协事业发展的纲领性文献，为加强和改进人民政协工作进一步指明了方向，提供了遵循。要切实落实好会议精神，时刻牢记新时代人民政协的使命任务，在新的历史起点上推动人民政

协事业继续前进。

汪洋在讨论中强调，这次中央政协工作会议是人民政协历史上的一次重要会议，意义十分重大。要把学习贯彻会议精神作为当前和今后一个时期各级政协组织、广大政协委员、政协机关干部的首要政治任务。全国政协要在学习贯彻活动中走在前面，作出表率。要加深理解、学深悟透，把学习会议精神与学习习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与学习习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想结合起来，与学习人民政协的历史结合起来，不断总结经验、探索规律、发展创新、务求实效。要广泛动员，加大

宣传，深刻解读会议精神，宣传各方面学习贯彻工作中的好经验、好做法，持续营造良好学习和舆论环境。要在学懂弄通做实上下功夫，把会议提出的任务要求转化为具体行动，有序有力推动各项工作，切实把会议精神落到实处。

会议审议通过了政协第十三届全国委员会常务委员会第九次会议议程（草案）和日程，决定会议于11月上旬在京召开。

张庆黎、万钢、卢展工、陈晓光、李斌、汪永清、刘新成、邵鸿作了交流发言。刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、王正伟、马飏、夏宝龙、杨传堂、巴特儿、苏辉、郑建邦、辜胜阻、何维、高云龙出席会议。

夏宝龙、苏辉参加会见。

汪洋会见厄瓜多尔客人

新华社北京9月25日电（记者杨依军）全国政协主席汪洋25日在京会见厄瓜多尔国民代表大会主席利塔尔多。

汪洋表示，中厄传统友好，两国关系近年来得到长足发展。明年将迎来中厄建交40周年，中方愿以此为契机，同厄方共同落实好两国元

首重要共识，把握两国友好总基调，抓住务实合作大方向，深化文化、教育、科技、智库、媒体、旅游等领域交流合作，推动中厄全面战略伙伴关系迈上新台阶。中国全国政协愿加强与厄瓜多尔国民代表大会各层级交往，为推动两国关系发展发挥积极作用。

利塔尔多热烈祝贺中华人民共和国和人民政协成立70周年。他表示，厄中两国互利合作潜力巨大，厄方愿积极参与共建“一带一路”，与中方加强发展战略对接，推动两国各领域互利合作取得更大成果。

我国初绘现代化蓝图



1964年12月21日至1965年1月4日，第三届全国人民代表大会第一次会议在北京召开。中国共产党第一次正式和完整地在全国人民提出“四个现代化”的任务。

周恩来总理在《政府工作报告》中宣布：调整国民经济的任务已经基本完成，整个国民经济已经全面好转。今后发展国民经济的主要任务，“就是要在不太长的历史时期内，把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和

现代科学技术的社会主义强国，赶上和超过世界先进水平”。为了实现“四化”，从第三个五年计划开始，“第一步，建立一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系；第二步，全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使我国经济走在世界的前列”。

中国共产党人在探索建设社会主义道路的过程中，通过反复思考，确定了社会主义现代化蓝图。从此，实现“四化”成为党和国家

的奋斗目标。即使在后来发生挫折的艰难岁月里，这个伟大目标仍是凝聚和团结亿万人民奋发图强、建设国家的强大精神源泉。1975年1月，周恩来在四届全国人大一次会议上重申了“四化”目标和两步走设想。

改革开放以来，党领导全国人民不懈奋斗，努力实现社会主义现代化，进一步提出“三步走”战略，开创了中国特色社会主义道路，不断丰富和完善经济社会发展内涵，向全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦阔步前进。

（新华社北京9月25日电）

这些钱可以买800头牛，他感到如鲠在喉。后来陈嘉庚到了延安，毛泽东请他吃饭。窑洞前一张坑坑洼洼的小方桌上，摆的是毛泽东自己种的大白菜和豆角，最讲究的是一碗鸡汤，原来是邻居大娘听说毛主席有贵客临门，杀了家里唯一下蛋的鸡送来了。“中国的希望在延安”，陈嘉庚感叹，“前忧虑建国未有其人，兹始觉悟其人乃素蒙恶名之共产党之人物”。

雄关漫道真如铁，跨越雄关，正是因为我们有大公无私、坚强勇毅的领导人。万山磅礴，必有主峰。从嘉兴南湖红船上寻找光明的掌舵人，到世界第二大经济体的领航者，在走向民族复兴的征程中，“中国共产党始终与你在一起”，共产党人以忘我的牺牲和奉献，激励和召唤着亿万人民生死与共、相依相随。

这个坚信马克思主义的政党，始终拥有真理的力量，始终站在道义制高点上。马克思主义是党和人民事业不断发展的参天大树之根本，党和人民不断奋进的万里长河之泉源。在马克思主义的旗帜下，中国共产党以坚定不移的理想信念、唯物辩证的科学精神、舍我其谁的使命担当，领导和推动中国革命、建设、改革，带领亿万人民闯关夺隘，从胜利走向胜利。

这个来自人民、为了人民的政党，始终秉持为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心，始终把人民群众放在心中最高位置。老百姓是地、老百姓是天，是她的坚持和信仰；同呼吸、共命运、心连心，是她的誓言与行动。无论是废除封建剥削的土地制度，还是取消延续2600多年的农业税；无论是建立人民当家作主的政治制度，还是竭尽全力把近14亿人一个不落带入全面小康……事实证明，中国共产党是全心全意为人民谋利益的党，是“自己有一条被子也要剪半条给老百姓”的人。

这个世界上最大的执政党，具有超强整合力、强大动员力和高效执行力。放眼看去，世界上没有哪个执政党能像中国共产党这样，为了人民的美好生活殚精竭虑、深谋远虑，一茬接着一茬干，一张蓝图绘到底；没有哪个执政党能像中国共产党这样，坚持真理、修正错误，以刀刀向内的勇气自我革命、自我净化；也没有哪个执政党能像中国共产党这样，上下同欲、令行禁止，集中力量办大事、久久为功办实事，在困难挑战面前一次次将“不可能”变成“一定能”。

一切早已开始，一切远未结束。2019年8月20日，习近平总书记来到万里长城上的“天下第一雄关”——嘉峪关，激励大家发扬中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚不可摧的爱国情怀，凝聚起实现民族复兴中国梦的磅礴力量。

70年关山飞度，70年惊鸿一瞥。70年辉煌对中国近代历史而言是一个感叹号，对民族复兴伟业而言则是一个逗号。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。真如铁，亦不如信念如铁、意志如钢；从头越，且看那苍山如海、风光无限。

（新华社北京9月25日电）

（五）

1940年，爱国华侨陈嘉庚率团先后访问重庆和延安。在重庆，国民党专门列支了8万元盛情款待，当时